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BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA
PHÒNG BẢO TRỢ XÃ HỘI VÀ TRẺ EM

Một số nội dung cần trao đổi liên quan nhiệm vụ của Phòng
[bookmark: _GoBack]
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Hội nghị!
Nhân dịp Hội nghị sơ kết công tác Lao động, Người có công và Xã hội 6 tháng đầu năm 2023; Phòng Bảo trợ xã hội và Trẻ em xin báo cáo Ban Giám đốc Sở và trao đổi với lãnh đạo Phòng Lao động – TBXH các huyện, thị xã, thành phố một số nhiệm vụ cần phải đẩy mạnh triển khai để đạt các chỉ tiêu, kế hoạch đề ra.
Thứ nhất, về thực hiện chỉ tiêu giảm nghèo năm 2023. 
- Chỉ tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo đa chiều năm 2023 được HĐND tỉnh và UBND tỉnh giao: giảm từ 0,15-0,2%.
+ Tổng rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo đa chiều giai đoạn 2022-2025, toàn tỉnh có 5.841 hộ, chiếm tỷ lệ 1,83%. Trong đó, hộ nghèo có 2.075 hộ, tỷ lệ 0,65%; hộ cận nghèo có 3.766 hộ, tỷ lệ 1,18%. 
+ Với các giải pháp thực hiện thì trong chỉ trong năm 2022, toàn tỉnh đã giảm 1.038 hộ nghèo đa chiều, tương ứng giảm 0,33%; do vậy, tỷ lệ hộ nghèo đa chiều của tỉnh hiện còn 0,32% (1.037 hộ).
+ Để đạt chỉ tiêu giảm tỷ lệ hộ nghèo đa chiều năm 2023: giảm từ 0,15-0,2%. Đề nghị Phòng Lao động – TBXH các huyện, thị xã, thành phố cần khẩn trương phối hợp với các xã, phường, thị trấn xác định cụ thể hoàn cảnh, các chỉ số thiếu hụt của từng hộ nghèo đa chiều để có giải pháp hỗ trợ phù hợp để họ có điều kiện thoát nghèo. Đặc biệt xem xét hỗ trợ phát triển sản xuất trong dự án đa dạng hóa sinh kế, phát triển mô hình giảm nghèo.
Thứ hai, về thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững.
- Đến thời điểm này thì Tỉnh đã ban hành cơ bản đầy đủ các cơ chế, chính sách để quản lý, tổ chức thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững tại địa phương theo quy định.
- Đối với từng dự án, tiểu dự án điều có các Thông tư, quyết định của Bộ ngành TW hướng dẫn, đặc biệt là Nghị định số 27/2022/NĐ-CP và Nghị định số 38/2023/NĐ-CP của Chính phủ. Các Nghị quyết của HĐND tỉnh, các quyết định, Kế hoạch của UBND tỉnh (Có tổng cộng gần 20 văn bản của TW và của Tỉnh), Vì vậy, mong các anh chị phụ trách Chương trình cần nghiên cứu kỹ các văn bản để triển khai thực hiện đúng quy định.
- Trong tháng 8/2023, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội cùng Sở Nông nghiệp và PTNT sẽ tổ chức tập huấn cho các huyện, thị xã, thành phố và xã, phường, thị trấn về triển khai dự án đa dạng hóa sinh kế, phát triển mô hình giảm nghèo và tiểu dự án hỗ trợ phát triển sản xuất trong lĩnh vực nông nghiệp.
Để kịp thời triển khai xây dựng dự án và giải ngân vốn, đề nghị các địa phương phải khẩn trương rà soát các đối tượng có đủ điều kiện tham gia dự án.
Thứ ba, về công tác bảo trợ xã hội.
- Việc xác định mức độ khuyết tật cho các công dân có giấy đề nghị hiện nay thuộc trách nhiệm của Hội đồng xác định mức độ khuyết tật của xã, phường, thị trấn. Tuy nhiên, rất nhiều địa phương vẫn không thực hiện trách nhiệm của mình mà vẫn yêu cầu người dân lên Hội đồng giám định y khoa của tỉnh xác nhận rồi về mới chịu làm là thực hiện không đúng quy định.
Lưu ý: Trường hợp Hội đồng xác định mức độ khuyết tật không đưa ra được kết luận về mức độ khuyết tật hoặc kết quả khám giám định đúng như khiếu nại, tố cáo của đối tượng thì phí giám định y khoa do ngân sách cấp xã bảo đảm.
- Việc cập nhật số liệu đối tượng BTXH vào phần mềm quản lý đối tượng thì cần khẩn trương hoàn tất để đạt yêu cầu theo Đề án 06 đặt ra. Việc cập nhận đầy đủ sẽ rất thuận lợi cho việc chiết xuất danh sách đối tượng BTXH được trợ cấp hàng tháng tại cộng đồng để chuyển cho Bưu điện chi trả và công tác thống kê, báo cáo kết quả thực hiện chính sách. Tránh trường hợp đối tượng hưởng trùng chính sách.
Thứ tư, về công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em
Theo chỉ đạo của UBND tỉnh yêu cầu các ngành tham mưu kế hoạch sơ kết phong trào thi đua yêu nước vào năm 2023; đối với lĩnh vực trẻ em thì Sở Lao động – TBXH đã tham mưu UBND tỉnh Kế hoạch số 683/KH-UBND ngày 08/3/2021 về Phát động Phong trào thi đua “Xây dựng xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em gắn với thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em” giai đoạn 2021-2025.
Theo Kế hoạch số 683/KH-UBND ngày 08/3/2021 của UBND tỉnh thì có 10 chỉ tiêu thi đua cần thực hiện và đạt được đến năm 2025. Tuy nhiên, đến cuối năm 2022, các huyện, thị xã, thành phố xét công nhận xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em thì trên địa bàn tỉnh chỉ có 56 xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn theo Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 03/01/2019 (đạt 59,57%). So với kỳ xét trước có 68 xã, phường, thị trấn đạt tiêu chuẩn (đạt 72,34%), như vậy theo kết quả xét năm 2022 đã giảm 12 xã, phường, thị trấn (giảm 12,77%). Trong khi chỉ tiêu thi đua giao đến năm 2025 phải đạt 75% xã, phường, thị trấn được công nhận xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em.
Qua thực hiện Kế hoạch Phát động Phong trào thi đua “Xây dựng xã, phường, thị trấn phù hợp với trẻ em gắn với thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em”, chúng ta không duy trì kết quả đạt được khi phát động phòng trào thi đua mà còn giảm so với trước khi phát động. Vì vậy, huyện, thị xã, thành phố nào có số xã, phường, thị trấn đạt tiêu chí giảm so với kỳ xét trước cần lưu ý quan tâm chỉ đạo để đạt tiêu chí này.
Cuối cùng, xin kính chúc các đồng chí đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp!
Xin chân thành cảm ơn!
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