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BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA

PHÒNG, PHÒNG CHỐNG TỆ NẠN XÃ HỘI VÀ BÌNH ĐẲNG GIỚI
Thực trạng tình hình công tác đấu tranh phòng, chống mua bán người 
trên địa bàn tỉnh Tây Ninh và những giải pháp, kiến nghị 

tăng cường công tác này trong thời gian tới
Kính thưa các đồng chí.
Luật Phòng, chống mua bán người từ năm 2011 đến nay cũng 13 năm triển khai thực hiện, Đại diện Phòng, phòng chống tệ nạn xã hội tôi xin trình bày tham luận về “ Thực trạng tình hình công tác đấu tranh,phòng, chống mua bán người trên địa bàn tỉnh Tây Ninh và những giải pháp kiến nghị tăng cường công tác này trong thời gian tới” cụ thể như sau: 
Trước hết tôi xin được phép khái quát tình hình chung.

Vị trí địa lý tỉnh Tây Ninh có đường biên giới dài 240 km. Khu vực biên giới của tỉnh quản lý 20 xã biên giới thuộc 04 huyện, 01 Thị xã, trên KVBG tỉnh bố trí 15 Đồn Biên phòng; có 03 cửa khẩu quốc tế; 03 cửa khẩu chính; 10 cửa khẩu phụ; 27 điểm cảnh giới và nhiều đường mòn, đường tắt qua lại biên giới. Trong đó Cửa khẩu Quốc tế Mộc Bài là một trong những cửa khẩu thuận tiện được xác định là nơi các đối tượng đưa nạn nhân ở các tỉnh trong nội địa khu vực phía Nam khi sang Campuchia và ngược lại.

Phía ngoại biên đối diện gồm 19 xã, 03 phường thuộc 06 huyện, 01 thành phố của 03 tỉnh: Tbông Khmum, Prây Veng và Svay Riêng/Campuchia. Đặc biệt trên tuyến biên giới này đầu tư xây dựng nhiều Casino, hiện nay loại hình này  hoạt động, kèm theo các dịch vụ như massage, khách sạn, nhà nghỉ (trong đó có hoạt động mại dâm đối tượng bán dâm phần lớn là người Việt Nam chiếm đa số); từ những hoạt nêu trên nguy cơ rất cao là những tụ điểm để trở thành tội phạm mua bán người.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh Tây Ninh, tuy chưa phát hiện nhưng vẫn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp. Với vị trí địa lý thuận lợi nêu trên tỉnh Tây Ninh là một trong những địa điểm trung chuyển nạn nhân của tội phạm MBN. Lợi dụng tình hình các casino, công ty game online phía ngoại biên thiếu nguồn lao động, các đường dây tội phạm nhất là mua bán người, tổ chức cho người khác trốn đi nước ngoài hoạt động có chiều hướng gia tăng với thủ đoạn lừa gạt “việc nhẹ lương cao”, đã lôi kéo nhiều người Việt Nam có nhu cầu qua CPC lao động trái phép hoặc dụ dỗ, tổ chức đưa dẫn người XNC trái phép qua đường mòn, đường tắt trên biên giới để làm việc trong các casino, công ty game online. Đây là nhóm người có nguy cơ cao trở thành nạn nhân của tội phạm MBN.

Kính thưa Quý đại biểu
Đối với công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Các cấp ủy, chính quyền, cụ thể.

Thực hiện Quyết định số 193/QĐ-TTg ngày 09/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030; Quyết định số 525/QĐ-LĐTBXH ngày 05/5/2021 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội Quyết định ban hành kế hoạch thực hiện công tác hỗ trợ nạn nhân bị mua bán giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030; Kế hoạch số 1314/KH-UBND ngày 04/5/2021 của  Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chương trình phòng, chống mua bán người giai đoạn 2021-2025 và định hướng đến năm 2030; Kế hoạch 951/KH-BCH ngày 17/6/2022 về thực hiện các hoạt động hưởng ứng “ngày toàn dân phòng, chống mua bán người 30-7”.

Căn cứ các chủ trương Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội ban hành Kế hoạch số 1042/KH-LĐTBXH ngày 28/4/2021 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh về thực hiện công tác tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán giai đoạn 2021-2025; Kế hoạch số 23/KH-LĐTBXH ngày 23/02/2023 của Sở Lao động – Thương binh và Xã hội về việc thực hiện công tác tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán năm 2023.
Kính thưa Quý đại biểu
Xác định công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật và các thủ đoạn của tội phạm mua bán người là cốt lõi của mua bán người.
Công tác tuyên truyền về phòng, chống tội phạm mua bán người bằng nhiều hình thức thiết thực, đơn giản, dễ hiểu, phù hợp với mọi lứa tuổi trên kháp địa bàn tỉnh; nhằm nâng cao nhận thức về phòng, chống tội phạm mua bán người, đặc biệt là những người có nguy cơ cao bị mua bán, nhằm tuyên truyền cho người dân hiểu biết về thủ đoạn của tội phạm mua bán người; thời gian qua Sở Lao động – Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp các đơn vị liên quan như: Tư pháp; Công an; Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng Tổ chức 06 lớp tập huấn triển khai các văn bản quy phạm pháp luật; kỹ năng tiếp cận, giao tiếp và truyền thông thay đổi hành vi trong công tác tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân cho hơn 220 lượt người; tuyên truyền cho 2.000 hội viên Hội phụ nữ tại các xã biên giới và các xã có nạn nhân có nguy cơ bị mua bán; 3.000 em học sinh trong các trường học trên địa bàn tỉnh; cấp phát 10.000 tờ rơi và 3.000 quạt xếp tuyên truyền về phòng, chống mua bán người.

Thực hiện hưởng ứng “Ngày 30/7 phòng, chống mua bán người” treo 300 băng ron phướn dọc các tuyến đường tại các huyện, thị xã, thành phố; cấp phát 7.500 tờ rơi tuyên truyền phòng, chống mua bán người cho phụ nữ tại các xã biên giới.

Kính thưa Quý đại biểu!

Ngoài ra hằng năm công tác lồng ghép vào các Chương trình, Kế hoạch phát triển kinh tế Xã hội tại địa phương cũng là then chốt tạo được nền bền vững đối với những người có nguy cơ cao bị mua bán, cụ thể:
Xây dựng kế hoạch lồng ghép và tổ chức nhiệm vụ phòng, chống mua bán người với các chương trình kinh tế - xã hội tại địa phương như ưu tiên cho các đối tượng là nạn nhân bị mua bán trong việc giải quyết việc làm, giảm nghèo, đào tạo nghề, hỗ trợ sinh kế, vay vốn, bảo trợ xã hội, bình đẳng giới và bảo vệ trẻ em...
Về công tác thanh tra, kiểm tra nhằm phát hiện sớm, kịp thời ngăn chặn và xử lý trước khi xảy ra việc mua bán người. 
Phối hợp với các Cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh Tây Ninh có thành lập Đội kiểm tra liên ngành văn hóa – xã hội tỉnh tổ chức kiểm tra cơ sở kinh doanh các ngành nghề có điều kiện như: Khách sạn, nhà nghỉ, nhà trọ, Vũ trường, Massage, karaoke, caffee đèn mờ và cá loại hình khác hoạt động hình thức trá hình….
Về công tác đấu tranh, phòng, chống tội phạm mua bán người qua biên giới trên địa bàn tỉnh theo thống kê ngành chức năm trong năm 2022 như sau:
Đến nay Công an tỉnh mời 34 đối tượng ở Khu vực gần Biên giới có nghi vấn đến việc đưa người qua lại biên giới trái phép; vận độn động 350 hộ sống khu vực Biên giới về chấp hành các quy định pháp luật đồng thời chủ động phòng ngừa và cảnh giác với tội phạm đưa người sang Biên giới trái phép; tiếp nhập 44 trường hợp cầu cú và báo tin bị mua bán, đã phối hợp Bộ Công an, Sở Ngoại vụ giải cứu 15 trường hợp, có 4 trường hợp được hướng dẫn gia đình cùng nạn nhân tự giải cứu, 16 trường hợp nạn nhân và gia đình trả tiền tự trở về. Trong năm 2022 khởi tố 1 vụ với 3 đối tượng.
 Bộ đội biên phòng tỉnh phát hiện, bắt giữ 372 vụ/ 599 đối tượng xuất, nhập cảnh trái phép;  khởi tố 35 vụ/42  đối tượng về tội tổ chức cho người khác xuất, nhập cảnh trái phép, giải cứu thành công 02 vụ/08 nạn nhân trong chuyên án GL622 của BĐBP tỉnh Gia Lai và chuyên án SL822 của BĐBP tỉnh Sơn La; đề nghị lực lượng chức năng CPC giải cứu thành công 12 người, xuất, nhập cảnh trái phép. Xử lý VPHC 372 vụ/599 đối tượng và 25.740 trường hợp công dân nhập cảnh cửa khẩu không đảm bảo giấy tờ theo quy định của pháp luật, tổng số tiền phạt 50.929.000.000đ (năm mươi tỷ chín trăm hai mươi chín triệu đồng).
Về công tác Đối với công tác tiếp nhận hỗ trợ nạn nhân như sau:
Cuối năm 2022 và 6 tháng đầu năm 2023 việc tiếp nhận 1.090 trường hợp công dân Việt nam sang Vương quốc Camphuchia làm việc bất hợp pháp trở về nước trong đợt truy quét những lao động không chính thức (không hợp pháp). Trong đó đã phát hiện và bắt giữ 4 đối tượng có lệnh truy nã. Đại sứ quán Việt Nam tại CPC phối hợp với lực lượng chức năng CPC bàn giao 518 người (có dấu hiệu bị cưỡng bức lao động) trong đó bàn giao cho lực lượng Công an xử lý 84 người; bàn giao cho Sở Lao động – Thương binh và Xã hội 05 ngưởi; Tổ chức Rồng xanh 02 người; bàn giao cho gia đình là 427 người.
Kính thưa quý đại biểu.
Qua quá trình triển khai thực hiện công tác này có những thuận lợi, khó khăn nhất định cụ thể như:
*Về thuận lợi: được sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể các cấp, sự quyết liệt vào cuộc của cả hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh. Công tác phòng, chống tệ nạn mua bán người được duy trì triển khai đồng bộ, các địa phương thực hiện việc xây dựng  kế hoạch triển khai nghiêm túc ngay từ đầu năm, góp phần phòng ngừa, ngăn chặn kịp thời và đẩy lùi tệ nạn mua bán người trên địa bàn. Thực hiện tốt quy chế phối hợp đã góp phần giữ gìn, đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn xã hội và đấu tranh phòng, chống vi phạm pháp luật, đảm bảo an sinh xã hội.
*Về khó khăn: đối với Cơ chế chính sách cụ thể Đối với các văn bản liên quan hướng dẫn thực hiện Luật phòng, chống mua bán người và hiện nay không còn phù hợp như tại điểm b, khoảng 3, Điều 4, Thông tư số 84/2019/TT-BTC ngày 27/11/2019 đối với mức “chi hỗ trợ một lần tiền trợ cấp khó khăn ban đầu với nạn nhân thuộc hộ nghèo khi trở về nơi cư trú mức tối thiểu 1.000.000 đồng/người (hộ nghèo được hỗ trợ là hộ nghèo theo tiêu chí thu nhập)”. Đối với quy định này hiện nay rất thấp; đồng thời đa số nạn nhân khi trở về là khó khăn không thuộc hộ nghèo theo quy định mới nên không thực hiện được.

Từ những kết quả được và chưa được rút ra bài học kinh nghiệm

Công tác tuyên truyền là cốt lõi theo phương châm “Mưa càng lâu, nước thắm càng sâu” để thực hiện nâng cao ý thức, cảnh giác và trách nhiệm của mọi người dân trong phòng chống mua bán người.
Hành vi này xuất hiện ở tại nước ngoài nên việc điều tra rất khó khăn do yếu tố pháp lý ràng buộc bởi công pháp quốc tế.
Về lao động di cư, nhập cư, lao động tự do, lao động không ổn định về việc làm, các trường hợp chay lười lao động ham chơi đua đòi ...

Về gia đình có hoàn cảnh đặc biệt kinh tế khó khăn thu nhập không ổn định, Cha. Mẹ ly thân, ly dị, hay trẻ em mồ côi...
Kính thưa Quý đại biểu
Từ những thực trạng bài học nêu trên dự báo xu hướng tình hình mua bán người và đề ra giải pháp thời gian tới như sau:
Với vị trí địa lý tỉnh Tây Ninh là một tỉnh giáp biên giới tiếp giáp với Vương quốc Campuchia dài khoảng 240 km đây là địa bàn có nguy cơ cao của tội phạm sử dụng để trung chuyển người qua lại. Từ đó tình hình diễn biến phức tạp do nhiều nguyên nhân khác nhau như: người dân sống ở các vùng sâu, vùng xa có trình độ văn hóa thấp, do ảnh hưởng của Đại dịch Covid-19 đã làm ảnh hưởng tác động đến nền kinh tế trong nước, nhiều lao động từ thành thị đến nông thôn bị giản việc làm, mất việc làm, thất nghiệp gia tăng, không có thu nhập, trẻ em mồ côi do covid -19,… những người này dễ bị lôi kéo trở thành nạn nhân hoặc tham gia vào các đường dây mua bán người và các tệ nạn xã hội khác.
Trước khi chúng ta đi giải quyết hậu quả của việc xử lý tội phạm và giải cứu hỗ trợ nạn nhân bị mua bán thì chúng ta phải có giải pháp căn bản từ gốc làm nền vững chắc nhầm hạn chế tối đa các cơ hội tội phạm hoạt động, đồng thời những người có nguy cơ trở thành nạn nhân của tội phạm mua bán người trong thời gian tới. Tôi xin được phép đề xuất 4 Giải pháp cụ thể:
Thứ nhất: đề nghị Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng cần tăng cường công tác lực lượng tuần tra, kiểm soát, xiết chặc hơn nữa tuyến biên giới. Ban chương trình hành động trong công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm mua bán người. Quan tâm hơn nữa đến việc phòng, chống tội phạm mua bán người xảy ra ở trong nước và phối hợp giải cứu nạn nhân nước ngoài.

Thứ hai: các cơ quan chức năng tăng cường công tác tuyên truyền là trọng tâm, cốt lõi ”Mưa càng lâu, nước thắm càng sâu”... Mô hình lồng ghép chia lửa từ các cấp Hội, đoàn, Câu lạc bộ…Thông qua các đợt tuyên truyền lồng ghép công tác này không phân biệt cơ quan nào hay ngành cấp nào làm nhiệm vụ này xem đây là nội dung mang tính chất “nóng” được tuyên truyền mọi lúc mọi nơi.

Thứ ba: Ngành Lao động – Thương binh và Xã hội mở rộng về thị trường lao động, cơ hội về việc làm mang tính căn cơ và bền vững, đảm bảo an sinh xã hội....thu nhập bình quân...Công tác kiểm tra kiểm soát chặt chẽ về Lao động di cư trong quá trình dịch chuyển về cơ cấu lao động ngay trong nước có lao động nhập cư.

Thứ tư: đề nghị UBND các huyện, thị, thành phố cần tiếp tục quan tâm chỉ đạo các cơ quan trong việc triển khai thi hành nghiêm túc Luật Phòng, chống mua bán người năm 2011; kịp thời bố trí kinh phí cho công tác phòng, chống mua bán ngưởi, huy động sự đóng góp, tài trợ của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước, từ các nguồn hợp pháp khác theo quy định.
