BÁO CÁO THAM LUẬN CỦA 
TRUNG TÂM NUÔI DẠY TRẺ KHIẾM THỊ

Về công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị, 

trẻ chậm phát triển, tự kỹ trên địa bàn tỉnhTây Ninh 

Kính thưa:  Quý Lãnh đạo, Quý Đại biểu và toàn thể Hội nghị.

Được sự phân công của Ban Giám Đốc Sở Lao động – Thương binh và Xã hội Tây Ninh, hôm nay Tôi rất vinh dự được chia sẽ với Hội nghị về công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị, trẻ chậm phát triển, tự kỹ trên địa bàn tỉnh Tây Ninh giai đoạn 2020 – 2025.

Kính thưa: Hội nghị

Trung tâm Nuôi dạy trẻ Khiếm thị là đơn vị sự nghiệp công lập, trực thuộc Sở Lao động – TB và XH Tây Ninh. Hiện Trung tâm đang nuôi dạy 80 đối tượng (gồm trẻ mù; mù – điếc; mù - động kinh; mù - có tật ngôn ngữ; mù – có tật vận động; mù – chậm phát triển trí tuệ). Với nhiệm vụ cụ thể: tổ chức việc can thiệp sớm cho trẻ khiếm thị từ sơ sinh đến dưới 6 tuổi; kèm dạy văn hóa các cấp lớp theo hình thức giáo dục chuyên biệt; dạy các môn đặc biệt như kỹ năng sống, kỹ năng phục hồi chức năng, âm nhạc, tin học,…; hỗ trợ các học sinh, sinh viên khiếm thị học hòa nhập tại các trường phổ thông, cao đẳng, đại học; làm đồ dùng dạy học chuyên biệt; hỗ trợ các sinh viên khiếm thị đang học tại các trường Đại học và Cao đẳng; giáo dục hướng nghiệp, dạy nghề và tạo việc làm cho học sinh khiếm thị; dạy văn hóa lớp 1, dạy kỷ năng tự phục vụ, kỷ năng giao tiếp cho trẻ chậm phát triển, tự kỷ; thực hiện nội trú, bán trú, đảm bảo chế độ ăn ở tại Trung tâm; vận động các tổ chức, cá nhân đóng góp cho việc chăm sóc và giáo dục đối tượng.
Kính thưa: Hội nghị

Thực hiện Đề án trợ giúp người khuyết tật và với mục đích “Mang lại những gì tốt đẹp nhất cho các em khuyết tật ”, Ban Giám đốc Trung tâm đã bám sát nhiệm vụ trọng tâm của đơn vị, thực hiện tốt công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị, trẻ chậm phát triển, tự kỹ trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
Trong cuộc sống thường ngày, việc nuôi dạy một trẻ bình thường đã khó, thì việc nuôi dạy trẻ khuyết tật còn khó hơn. Trẻ khuyết tật là đối tượng thiệt thòi nhất trong số những trẻ em thiệt thòi, vì thế các em là đối tượng đặc biệt cần được ưu tiên quan tâm, chăm sóc. 

Do Trung tâm đang nuôi, dạy 02 dạng đối tượng: trẻ khiếm thị và trẻ chậm phát triển trí tuệ, tự kỹ. Trước hết tôi xin trình bày về công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị:

Có thể nói “Người mù là người cô độc nhất trên thế giới khi không thể nhìn thấy, không thể cảm nhận được vô số sự vật hiện hữu ở thế gian”. Thật vậy, khi mới vào Trung tâm, các em đều là những trẻ khiếm thị mang trong mình những mặc cảm cả về ngoại hình lẫn tinh thần. Các em luôn tự ti, nhút nhát, không dám đối diện với hiện thực cuộc sống, với những mặc cảm của bản thân. Và Trung tâm đã nuôi dạy trẻ khiếm thị đã làm như thế nào để xóa bỏ mặc cảm của các em, xóa bỏ rào cản và thoát khỏi định kiến “người mù là gánh nặng xã hội”?. Trước hết:

- Để quản lý và đưa các hoạt động vào nề nếp, Trung tâm đã ban hành Quy chế Quản lý đối tượng, xây dựng nội quy, quy định thời gian biểu cho mọi hoạt động trong ngày.

- Mỗi CBVC của Trung tâm đóng rất nhiều vai: có khi vừa làm mẹ vừa làm cha chăm sóc con cái từng miếng ăn, giấc ngủ; có khi là Bác sĩ chăm sóc các cháu khi trái gió trở trời; khi là chị, bạn lằng nghe tâm tư và cũng vừa là người cô nắn nót từng con chữ braille theo mô hình 6 chấm và dạy cho các em tự tin trong đi lại, trong giao tiếp và sinh hoạt như một người sáng mắt.

 - Để mọi trẻ em khuyết tật đều được bảo vệ, chăm sóc, sống trong môi trường an toàn, lành mạnh và phát triển toàn diện. Ban Giám đốc Trung tâm đã tổ chức quản lý, nâng cao chất lượng chăm sóc và nuôi dưỡng; tổ chức các hoạt động truyền thông, nhằm nâng cao nhận thức cho cộng đồng, cha mẹ và chính các em về quyền trẻ em, các quy định của luật pháp liên quan đến bảo vệ trẻ em; giáo dục kỹ năng, tạo nhiều sân chơi bổ ích, lành mạnh cho trẻ; thường xuyên tham vấn, tư vấn cho gia đình và trẻ có vấn đề về tâm lý, góp phần hỗ trợ, động viên các em vươn lên trong cuộc sống, học tập, hòa nhập cộng đồng.

- Ngoài ra Trung tâm còn tập trung đổi mới phong cách quản lý, đổi mới thực hiện kỷ cương, chú trọng bồi dưỡng chuyên môn cho cán bộ, giáo viên; nâng cao chất lượng các điều kiện phục vụ công tác chăm sóc nuôi dưỡng, giáo dục trẻ, đảm bảo an toàn tuyệt đối cho trẻ. Đến nay, Trung tâm đã đầu tư về cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ việc chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục, tạo cảnh quan môi trường học tập, sinh hoạt phong phú cho trẻ. 

Ở đời không có con đường cùng, chỉ có những ranh giới, vấn đề là phải bước qua những ranh giới đó và đâu là ranh giới của những người chẳng may đôi mắt không còn nhìn thấy ánh sáng. Chính vì vậy, mỗi giáo viên luôn tận tụy vì học sinh đặc biệt với lớp học không bảng đen, phấn trắng. Bởi các em học chữ Braille, cảm nhận chữ viết qua xúc giác của đôi bàn tay. Mặc dù số lượng CB – GV thiếu so quy định, nhưng trong những năm qua, Trung tâm thực hiện nhiệm vụ như một trường chuyên biệt: vừa kèm dạy văn hóa các cấp lớp, vừa dạy kỹ năng PHCN, hướng nghiệp, dạy nghề và tổ chức các hoạt động ngoại khóa mang tính cộng đồng để tăng thêm khả năng tự tin trước đám đông. 
Qua công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị, trẻ khiếm thị đa tật giai đoạn 2020 – 2025. Trung tâm đạt một số kết quả sau:

- Hàng năm có từ 40 – 50 trẻ đi học, cấp 1 các em học trường Dạy trẻ Khuyết tật, khi lên cấp II,III, Cao đẳng, Đại học, Trung tâm phải chuẩn bị hồ sơ hỗ trợ các em thi và xét tuyển vào các trường hòa nhập phù hợp với khả năng của từng học sinh.

- Tỷ lệ học sinh đạt khá giỏi về văn hóa, PHCN hàng năm từ 50% - 70%; Năm 2023 cũng là năm thứ 24 mà Hiệp hội CNCF đã dành ngân quỹ tài trợ cho trẻ em mù của Trung tâm Nuôi dạy trẻ khiếm thị Tây Ninh. Nhờ sự tài trợ này mà hàng năm có từ 55 – 65 trẻ khiếm thị được đến trường (lủy kế 181 trẻ được hưởng thụ từ dự án); có 01 cháu là học sinh giỏi cấp tỉnh, 02 cháu tham gia Hội thi sáng tạo KHKT cấp tỉnh đạt giải I, KK; 01 cháu tham gia Hội thi sáng tạo KHKT cấp quốc gia đạt giải KK được tuyển thẳng vào THPT Nguyễn Chí Thanh; trong đó có 13 cháu đã và đang học cao đẳng, đại học (có 11 em ra trường và đã có việc làm, còn lại 03 đang học năm thứ 1,2,3); có nhiều cháu trưởng thành có nghề nghiệp ổn định (có 11 cháu làm chủ được cơ sở massage, trong đó có 01 cháu đã tập hợp và tạo điều kiện cho các em khiếm thị hồi gia cùng làm chung cơ sở, hiện có 9 cơ sở trong địa bàn tỉnh thu hút khoảng 26 cháu có tay nghề tham gia); một số cháu phát triển năng khiếu về âm nhạc và đang sống với nghề; có 10 cháu là Chủ tịch, Phó chủ tịch, đang công tác tại Hội người mù của tỉnh, huyện; các cháu còn lại được tiếp tục đến trường; các cháu không tiếp tục học văn hoá được hướng nghiệp, dạy thêm nghề mới; các cháu rất tự tin tham gia các hoạt động: văn nghệ, thể thao, cờ vua và đạt rất nhiều huy chương với 32 HCV, 43 HCB, 31 HCĐ. Riêng năm học 2022 - 2023 các cháu tham gia thi cờ vua tại TPHCM đạt giải III, thi vẽ tranh đạt 04 giải khuyến khích, thi kể chuyện theo sách đạt 02 giải đặc biệt và 02 giải khuyến khích, thi tiếng hát sinh viên đạt 01 giải III. Đặc biệt là các cháu có sự tiến bộ về mọi mặt và ngày càng tự tin, phấn đấu vượt qua mặc cảm bệnh tật, rào cản của xã hội, thấy mình là người có ích. 

- Về phong trào văn nghệ, thể thao: kết quả đạt được qua các lần tham gia “văn nghệ dành cho học sinh khuyết tật toàn quốc” và “Giải thể thao người khuyết tật toàn quốc” hàng năm đạt: 04 HCV, 16 HCB, 07 giải khuyến khích; có 01 cháu nữ từng đạt 01 HCB tại giải “Thể thao người khuyết tật Đông Nam Á” (Acean Paragames) tổ chức tại Indonesia. 
- Về dạy nghề: các cháu từ 13 tuổi trở lên đều được hướng nghiệp, dạy nghề. Mặc dù không nhìn thấy được, nhưng các em đã làm đẹp cho người bằng những vòng đeo tay, túi xách; làm đẹp cho đời bằng những bình hoa mai, hoa đào; trong số cháu trưởng thành hồi gia, có 06 cháu là chủ cơ sở massage và tạo việc làm cho 15 cháu khiếm thị khác; Ngoài ra còn 15 cháu khác đang làm nghề massage tại các tỉnh thành và 03 cháu sống với nghề đàn đám, hiện nay thu nhập của các cháu ổn định, nuôi sống được bản thân và phụ giúp gia đình.

Từ những mặc cảm khó khăn riêng của người khiếm thị, các em từng bước hội nhập với cuộc đời, san sẽ gánh nặng về vật chất với gia đình như em Lê Minh Tâm, Lê Thị Nhungtham gia chương trình “Bông lúa vàng”, “Vì bạn xứng đáng”đều đạt giải cao; em Lê Thị Thêu, em Huỳnh Minh Khang vừa tốt nghiệp đại học đã được nhận vào làm giáo viên tại Trung tâm khiếm thị Nhật Hồng TP HCM dạy cho các em cùng cảnh ngộ; 11 em là chủ tịch, phó chủ tịch Hội người mù tỉnh, huyện; em Phan Thị Gái kinh ngư người khiếm thị đạt HCB môn bơi lội tại Paragame Inđônêxia,…. nhìn những gì các em đã làm được ngày hôm nay và nhớ lại những ngày đầu tiên hội nhập của mỗi em, hẳn không ít người trong chúng ta cảm thấy dường như có một phép màu nào đó. Nhưng phép màu không đến từ cổ tích mà đến từ những nổ lực rất thật, rất giản dị, nỗ lực từng ngày, từng giờ của CBVC và các cháu khiếm thị tại Trung tâm.

Để dạy các em khiếm thị đa tật là những trẻ thiểu năng, kém trí, có em không nói được, tăng động, giảm chú ý, khó khăn trong giao tiếp, không tự phục vụ cá nhân, không kiểm soát được hành vi, quả thật khó gấp trăm lần và không sao tả hết những nỗi khó khăn, vất vã của CB – giáo viên. Mỗi lớp học có bao nhiêu em, thì giáo viên phải có bấy nhiêu phương pháp giảng dạy, do sự hiểu biết của các cháu khác nhau và mục tiêu của chúng tôi là dạy cho các em những điều mà các em cần, muốn học, thích học chứ không phải chú trọng dạy những kiến thức mà giáo viên có. Để dạy các em đa tật này thì người dạy ngoài sự am hiểu, tình thương thì cần lắm sự nhẫn nhịn, kiên trì. 

Để trẻ phát triển tốt về thể chất và tinh thần, chúng tôi cung cấp đầy đủ về chất và lượng, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm từ bữa ăn phụ tới bữa ăn chính để cho các em ăn ngon miệng giúp cơ thể phát triển cân đối; một việc không thể thiếu là chăm lo giấc ngủ cho trẻ khuyết tật: Như chúng ta biết 1/3 thời gian trong một ngày của con người là giấc ngủ. Trẻ khuyết tật cũng thế, đã được chăm lo sức khỏe, lo ăn uống đầy đủ, được ngủ đủ giấc thì tinh thần các em mới được sản khoái giúp việc học tập của các em tốt hơn. Các em vui vẻ, ham học, theo thời gian, sự tiến bộ, hạnh phúc của các em là niềm động viên lớn lao cho chúng tôi hoàn thành nhiệm vụ chăm sóc và nuôi dạy trẻ khuyết tật.

Với những nổ lực của tập thể CBVC, Trung tâm được Bộ LĐTBXH tặng bằng khen cho 01 cá nhân “ Có thành tích xuất sắc trong 10 năm thực hiện Đề án phát triển nghề CTXH”; 05 CBVCNLĐ được nhận Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp LĐTBXH”; “Tập thể LĐTT” và hàng năm có 100% CBVC đạt từ LĐTT trở lên.

Kính thưa: Hội nghị

Tất cả những việc làm trên, không chỉ là trách nhiệm, mà bằng cả tình yêu thương đã tiếp thêm sức mạnh giúp các em phát triển tốt về thể chất và tinh thần, không ốm đau, quặt quèo, không mặc cảm bi lụy; đó là tiền đề tạo cơ hội cho các em có một cuộc sống hạnh phúc, ý nghĩa, phát triển tài năng và tìm kiếm những gì còn xót lại sau bóng tối của đôi mắt. Quan trọng hơn là, Trung tâm đã đào tạo cho các em biết nghề, biết việc, có khả năng hòa nhập cộng đồng và tự nuôi sống bản thân mình trong tương lai, trở thành những người có ích cho xã hội. Vì thế, trong nhiều năm qua, với đặc trưng chăm sóc và nuôi dạy trẻ khuyết tật, Trung  tâm nuôi dạy trẻ khiếm thị là một địa chỉ đáng tin cậy cho những gia đình có con em bị khiếm thị, chậm phát triển, tự kỷ.

Những gì các em có được như hôm nay chưa phải là lớn, nhưng đó là cả sự hy sinh, sự nổ lực, vượt qua bao khó khăn của tập thể CBVCNLĐ Trung tâm khi nhận trách nhiệm chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục những trẻ em khuyết tật là đối tượng yếu thế của xã hội; đó chính là tình yêu thương xuất phát từ trái tim đã đến được trái tim, mặc dù làm việc trong môi trường có nhiều trách nhiệm, nhưng  CBVCNLĐ của Trung tâm luôn hy sinh cho trò vì lý tưởng nghề nghiệp. 

Trung tâm nuôi dạy trẻ khiếm thị Tây Ninh ra đời, từ nỗi khát khao của những đôi mắt mù lòa và hình thành thành nên từ những tấm lòng nhân ái, biết cảm thông và chia sẽ nỗi đau, muốn thắp lên ánh sáng của tình thương cho những người chẳng may mất đi ánh sáng của đôi mắt. Những gì mà các em có được như hôm nay, chính là sự quan tâm đặc biệt của Đảng, Nhà nước, xã hội, các tổ chức, quý ân nhân, đặc biệt là Hiệp hội Christina Noble Children’s Foundation đã tài trợ kinh phí cho việc nuôi dạy trẻ em khiếm thị đã mang lại cho các em niềm tin vào cuộc sống. 

Trong thời gian vừa qua, qua thông tin báo, đài chúng ta nghe đâu đó nạn bạo hành trẻ em trong các cơ sở giáo dục công lập và ngoài công lập. Để phòng ngừa nạn bạo hành, Ban Giám đốc Trung tâm đã tăng cường trách nhiệm của mình, đẩy mạnh kiểm tra, giám sát nội bộ; rà soát, đánh giá lại đội ngũ cán bộ, nhân viên làm công tác chăm sóc, nuôi dưỡng; lựa chọn, sắp xếp nhân viên có phẩm chất đạo dức, được đào tạo kỹ năng công tác xã hội, đảm bảo đạt tiêu chuẩn theo quy định tại Thông tư 34/2010/TT-BLĐTBXH của Bộ LĐ-TB& XH. 

Pháp lệnh Người tàn tật năm 1998 có nêu: “Bảo vệ, chăm sóc và tạo điều kiện cho người tàn tật hòa nhập cộng đồng là những hoạt động có ý nghĩa về kinh tế, chính trị, xã hội và nhân văn sâu sắc, là truyền thống tốt đẹp của dân tộc ta. Và trong xã hội phát triển như hiện nay, thì việc bảo vệ, chăm sóc và giáo dục cho trẻ khuyết tật đó là trách nhiệm của toàn xã hội, vì thế “Đừng nao giờ gọi trẻ khuyết tật là trẻ em bất hạnh, các em có bất hạnh hay không chính là do thái độ của xã hội dành cho các em”. Và đó là mục tiêu mà BGĐ Trung tâm chỉ đạo cho  CBVCNLĐ phấn đấu thực hiện. 

Trên đây là bài tham luận về công tác quản lý, nuôi dạy trẻ khiếm thị của Trung tâm Nuôi dạy trẻ khiếm thị Tây Ninh, xin cảm ơn Quý Đại biểu đã chú ý lắng nghe. Xin kính chúc Quý Đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Xin chúc Hội nghị thành công tốt đẹp. 

Xin cảm ơn./.

                         TRUNG TÂM NUÔI DẠY TRẺ KHIẾM THỊ TÂY NINH

