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BỐI CẢNH CHUNG
1. Thuận lợi
Được sự quan tâm, định hướng của Đảng ủy Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Ban Giám đốc Sở; sự quan tâm, tạo điều kiện của Lãnh đạo các Phòng chuyên môn, Đơn vị trực thuộc đối với các hoạt động của Chi đoàn.
Sự hỗ trợ về kinh phí của Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở, các Đơn vị trực thuộc; sự hỗ trợ về vật chất, tinh thần của các cá nhân, mạnh thường quân.
Các đồng chí trong Ban Chấp hành Chi đoàn có tinh thần đoàn kết, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.
Đoàn viên Chi đoàn đa phần các bạn trẻ, năng động, nhiệt tình có tinh thần xung kích, tích cực tham gia các phong trào do Chi đoàn phát động; thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và sự chỉ đạo của Đoàn cấp trên.
2. Khó khăn
Trong nhiệm kỳ, do khuyết 01 đồng chí UV BCH (nghỉ việc) nên việc triển khai các hoạt động phong trào đôi lúc còn chậm.
Các đoàn viên tại các đơn vị trực thuộc còn hạn chế trong quá trình triệu tập tham gia các hoạt động do tính chất đặc thù của công việc.
Việc xây dựng, tham gia các hoạt động của chi đoàn đôi lúc còn chưa kịp thời do đoàn viên chi đoàn là kiêm nhiệm nên bên cạnh việc tham gia các hoạt động đoàn đồng thời phải ưu tiên hoàn thành tốt công việc chuyên môn.
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Công tác tuyên truyền, giáo dục
Công tác tuyên truyền, giáo dục luôn được Ban Chấp hành chú trọng, bám sát các định hướng, hướng dẫn của Đoàn cấp trên, thông qua các buổi sinh hoạt Chi đoàn, tuyên truyền đến đoàn viên thanh niên các thông tin tình hình thời sự, ý nghĩa các ngày lễ lớn của Đảng, của Đoàn, của Đất nước, nổi bật: Tuyên truyền kỷ niệm 47 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2022); kỷ niệm 137 năm ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886 – 01/5/2022); Tuyên truyền kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2022); Tuyên truyền Chiến dịch thanh niên tình nguyện năm 2022; Tuyên truyền cuộc thi giới thiệu “Sách-Người bạn của tôi” do Tỉnh đoàn tổ chức; Tuyên truyền kỷ niệm 81 năm ngày Bác Hồ về nước trực tiếp lãnh đạo cách mạng Việt Nam (18/01/1941 – 28/01/2022); kỷ niệm 111 năm ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (05/6/1911 – 05/6/2022); Kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh liệt sĩ (27/7/1947 – 27/7/2022); Tuyên truyền Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Tây Ninh, lần thứ II, nhiệm kỳ 2022 - 2027; Tuyên truyền Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2022 – 2027; Kỷ niệm 77 năm Ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2023); Kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (26/31931 – 26/3/2023); Kỷ niệm 48 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2023); Kỷ niệm 133 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 – 19/5/2023); kỉ niệm 78 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9 (02/9/1945 - 02/9/2023),…
Kết quả: hơn 620 lượt đoàn viên tham gia.
Nhìn chung, đoàn viên có tư tưởng chính trị vững vàng, hiểu biết và chấp hành pháp luật, có ý thức tổ chức kỷ luật, đoàn kết, giúp đỡ nhau; tự giác rèn luyện và tham gia tích cực trong xây dựng Chi đoàn, cơ quan.
2. Kết quả thực hiện các phong trào hành động cách mạng
2.1. Phong trào Thanh niên tình nguyện
a) Tổ chức thực hiện Chiến dịch “Xuân tình nguyện”
	- Trong nhiệm kỳ, Chi đoàn đã tổ chức chiến dịch Xuân Tình nguyện với các hoạt động vì đàn em thân yêu như: Tổ chức thăm và tặng quà cho em nuôi của Chi đoàn nhân dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022 tại xã Bàu Năng, huyện Dương Minh Châu, và phường Long Thành Trung, thị xã Hòa Thành với kinh phí là 1.000.000 đồng (500.000 đồng/phần x 02 phần); Tổ chức thăm và tặng quà cho em nuôi của Chi đoàn nhân dịp Tết Nguyên đán Quý Mão năm 2022 tại Phường Long Thành Trung, thị xã Hòa Thành; phối hợp Chi đoàn Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch tổ chức Chương trình “Mùa Xuân cho em” với hơn 50 trẻ em khiếm thị và trẻ chậm phát triển trí tuệ, tự kỷ đang được chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục tại Trung tâm Nuôi dạy trẻ khiếm thị Tây Ninh; Tổ chức thăm và tặng quà cho 30 trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn tại phường Ninh Sơn – TP. Tây Ninh, Thị trấn Dương Minh Châu – huyện Dương Minh Châu và phường Long Thành Trung – thị xã Hòa Thành (với mỗi phần quà trị giá 500.000 đồng bao gồm balô, vở, viết, bánh,... và bao lì xì 100.000 đồng); phối hợp Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam huyện Châu Thành tổ chức Chương trình tặng quà cho thiếu nhi dân tộc Khmer trên địa bàn xã Ninh Điền; Phối hợp Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh, Chi đoàn Văn phòng UBND tỉnh tổ chức Chương trình trao quà, học bổng cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn các xã Long Thành Nam, phường Long Thành Bắc, thị xã Hoà Thành; xã Tân Hoà, huyện Tân Châu; phối hợp Chi đoàn Sở Văn hóa – Thể thao và Du lịch và Trung tâm Nuôi dạy trẻ Khiếm thị Tây Ninh tổ chức Chương trình “Mùa xuân cho em” và trao tặng tặng 55 phần quà cho 55 trẻ khiếm thị tham dự, mỗi phần quà trị giá 300.000 đồng và một bao lì xì 50.000 đồng. Bên cạnh đó, Chi đoàn cũng đã phối hợp với Quỹ Bảo trợ Trẻ em tỉnh, Chi đoàn Văn phòng UBND tỉnh đến thăm, tặng quà và lì xì cho các em có hoàn cảnh khó khăn, trẻ khuyết tật, mồ côi tại Lớp học tình thương (Phường 3) và Trung tâm Bảo trợ xã hội và Điều dưỡng người có công tỉnh, cơ sở Bảo trợ xã hội Bách Hoa Trang với 55 phần quà trị giá 17.500.000 đồng, trong đó mỗi phần trị giá 200.000 đồng và một bao lì xì 100.000 đồng.
- Phối hợp Cụm thi đua số 6 thực hiện Chương trình “Đồng hành cùng thanh niên công nhân” với kinh phí là 500.000 đồng.
	- Phối hợp Chi đoàn Sở Giao thông Vận tải tổ chức Chương trình nâng cao sức khỏe răng miệng – “Rạng rỡ nụ cười Tây Ninh” cho đoàn viên, thanh niên.
- Tham gia Chương trình Túi an sinh chúc mừng năm mới Quý Mão 2023 cùng Cụm 6 tại Làng Thanh niên lập nghiệp biên giới Ninh Điền, huyện Châu Thành, tỉnh Tây Ninh.
- Phối hợp Trung tâm Dịch vụ việc làm - Giáo dục nghề nghiệp tỉnh, Công an tỉnh tổ chức Chương trình hỗ trợ tư vấn, hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho hạ sỹ quan, chiến sỹ nghĩa vụ hết thời hạn phục vụ tại ngũ năm 2024 với 233 chiến sỹ tham dự.
- Tham gia cùng Cụm Thi đua số 6 - Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Tây Ninh tổ chức Chương trình “Mùa xuân yêu thương” tại xã An Bình, huyện Châu Thành, trao 92 phần quà cho người dân có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn xã An Bình, với kinh phí là 1.000.000 đồng.
b) Tổ chức thực hiện Tháng Thanh niên
	- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh – chủ quyền biển đảo, phân giới cắm mốc, biên giới trên đất liền – về nguồn tại căn cứ Suối Môn – Lễ Trưởng thành Đoàn.
- Phối hợp Cụm thi đua số 6 thực hiện Chương trình “Đồng hành cùng thanh niên công nhân”.
- Phối hợp Chi đoàn Tỉnh đoàn, Chi đoàn Đồn Biên phòng Chàng Riệc, Chi đoàn Trường Chính trị Tây Ninh tổ chức Chương trình Về nguồn tại Căn cứ Đoàn Thanh niên nhân dân cách mạng Hồ Chí Minh – Tọa đàm – Trồng cây nhớ Bác nhân kỷ niệm 91 năm Ngày Thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
- Triển khai mô hình “Thứ 4, Thứ 6 - Chuyển đổi số trong lĩnh vực Bảo hiểm thất nghiệp”. Kết quả, Chi đoàn đã thực hiện gần 60 lượt tạo tài khoản dịch vụ công quốc gia và nộp hỗ trợ trực tuyến cho người dân.
- Phối hợp với Huyện đoàn Bến Cầu tổ chức Chương trình trao quà các phần quà do Công ty Cổ phần xây dựng Tuấn Lộc tài trợ cho hộ dân có hoàn cảnh khó khăn, học sinh khó khăn và hộ nghèo tại xã biên giới.
- Tham gia cùng Đoàn khối hành trình về nguồn, Tìm về địa chỉ đỏ cách mạng với chủ đề “Tuổi trẻ vững tin tiến bước”.
c) Tổ chức Chiến dịch “Kỳ nghỉ hồng”
- Phối hợp với Đoàn xã Phan, huyện Dương Minh Châu và Đoàn xã Tân Bình, TP. Tây Ninh tặng 09 phần quà cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, học giỏi; mỗi phần quà trị giá 1 triệu đồng bao gồm 500.000 đồng tiền mặt và 500.000 đồng phần quà do Công ty TNHH Xuất Nhập Khẩu Gia Lâm Tây Ninh tài trợ. Đồng thời, Chi đoàn còn tổ chức và tham gia các trò chơi cùng các em thiếu nhi tại xã Tân Bình.
- Phối hợp với Đoàn xã Bàu Năng, Đoàn phường Long Thành Trung tặng 02 phần quà cho em nuôi Chi đoàn trị giá 2.000.000 đồng.
- Tổ chức chương trình giao lưu, học tập kinh nghiệm công tác Đoàn và Phong trào thanh niên với Đoàn cơ sở Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bến Tre. Tại Chương trình, 02 Chi đoàn đã trao đổi mô hình mới, cách làm hay và sơ kết 03 năm kết nghĩa.
- Phối hợp Chi đoàn Văn phòng UBND tỉnh; Chi đoàn Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch; Chi đoàn Sở Giao thông Vận tải, tổ chức chương trình tặng quà cho các gia đình thương binh liệt sỹ nhân kỷ niệm 75 năm ngày Thương binh – Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2022). Trao tặng 06 phần quà cho 06 hộ gia đình, mỗi phần quà gồm 500.000 đồng tiền mặt)và các nhu yếu phẩm cần thiết như: gạo, dầu ăn, nước mắm, hạt nêm,... 
- Chủ trì, phối hợp với các Chi đoàn: Sở Tư pháp, Sở Tài chính, Thanh tra tỉnh, Sở Giao thông và Vận tải, Công ty Xăng đầu Tây Ninh và Trung tâm Trợ giúp pháp lý, Huyện đoàn Bến Cầu tổ chức Chương trình truyền thông công tác trợ giúp pháp lý, tuyên truyền - tư vấn pháp luật cho đoàn viên, thanh niên, người dân đang sinh sống, học tập và làm việc tại địa bàn xã với hơn 50 người tham dự. tặng 10 túi an sinh (bao gồm: gạo, nước tương, nước mắm, đường, bột nêm) và 15 sổ tay tuyên truyền Kế hoạch thực hiện các mục tiêu của Cộng đồng Văn hoá - Xã hội ASEAN (Đề án 161) năm 2022 cho đoàn viên, thanh niên có hoàn cảnh khó khăn trên địa bàn xã góp phần động viên, giúp đỡ các bạn trong cuộc sống. Đồng thời, tặng 05 túi an sinh trị giá …… đồng hành cùng thanh niên ma tuý, thanh niên sau cai năm 2022.
- Cùng Cụm Thi đua số 6 thuộc Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Tây Ninh và Huyện đoàn Dương Minh Châu tổ chức trao 40 phần quà cho gia đình nạn nhân nhiễm chất độc da cam/dioxin tại xã Bến Củi và xã Lộc.
- Tham gia giải bóng đá giao lưu cùng Đoàn Khối với chủ đề Khoẻ để phục vụ công tác. 
- Tham gia công tác triển khai Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em tỉnh Tây Ninh năm 2023 với Chủ đề: “Chung tay giảm thiểu tổn hại trẻ em” tại Trung tâm Sinh hoạt Thanh thiếu nhi tỉnh.
- Hưởng ứng Tháng Hành động vì trẻ em 2023, Chi đoàn trao tặng các suất quà thiếu nhi trực tiếp cho các hoàn cảnh đặc biệt, đến tận nhà thăm hỏi, trò chuyện chúc mừng ngày quốc tế thiếu nhi dành cho các hoàn cảnh thiếu nhi khó khăn về đi lại, qua nội dung Đồng hành cùng thiếu nhi tại xã Phan, huyện Dương Minh Châu và TP. Tây Ninh. 
- Tham gia Lễ phát động Tháng hành động vì trẻ em” năm 2023 với chủ đề “Chung tay giảm thiểu tổn hại trẻ em”.
- Chi đoàn Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Chi đoàn Ngân hàng nhà nước, Chi đoàn Sở Thông tin và Truyền thông cùng Ngân hàng Quốc tế VIB tổ chức Chương trình chuyển đổi số thúc đẩy thanh toán không dùng tiền mặt trong hoạt động an sinh xã hội và thực hiện dịch vụ công trực tuyến, ứng dụng Tây Ninh Smart tại xã Tân Bình, TP. Tây Ninh. Kết quả chương trình: thu hút 50 lượt người dân, đoàn viên thanh niên hưởng ứng.
- Tham gia Chương trình họp mặt giao lưu tại Cơ sở Cai nghiện ma túy với hơn 200 học viên tại cơ sở cai nghiện ma túy hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma túy” năm 2023 do Tỉnh đoàn phối hợp Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức.
- Phối hợp Trung tâm Dịch vụ việc làm - Giáo dục nghề nghiệp tỉnh và các doanh nghiệp tổ chức Sàn giao dịch việc làm nhằm tư vấn, giới thiệu việc làm với hơn 200 đoàn viên, thanh niên, người lao động trên địa bàn huyện Dương Minh Châu tham gia. Tặng 15 phần quà cho người dân có hoàn cảnh khó khăn và đoàn viên thanh niên khó khăn tại xã Chà Là, huyện Dương Minh Châu
- Tham gia tích cực và hiệu quả Chương trình "Giờ Thứ 5 - Nghe kể về Bác" do Đoàn Khối tổ chức. Kết quả: Hơn 50% đoàn viên Chi đoàn tham gia và đạt 03 giải thưởng (đ/c Trần Công Bền).
- Thực hiện các hoạt động hưởng ứng chào mừng Ngày cao điểm chung tay xây dựng Nông thôn mới và Ngày Chủ nhật xanh lần thứ III năm 2023 bằng các hoạt động thiết thực như: Phối hợp với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch phát tài liệu tuyên truyền bảo vệ môi trường và túi nhựa sinh học tự hủy cho các em thiếu nhi tại Thư viện tỉnh, nhân viên, người lao động tại Trung tâm Bảo trợ xã hội và Điều dưỡng người có công và các tiểu thương, người dân đang kinh doanh tại các chợ Phường 3, chợ Thành phố Tây Ninh.
d) Tổ chức Chương trình nồi cháo nghĩa tình
Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội phối hợp cùng Đoàn cơ sở Bệnh viên đa khoa tỉnh, Đoàn cơ sở Công an thành phố Tây Ninh, Chi đoàn Văn phòng UBND tỉnh thực hiện Chương trình “Nồi cháo nghĩa tình”, san sẻ tình yêu thương với bệnh nhân nghèo với hơn 1.000 phần cháo, sữa đến tay bệnh nhân tại Bệnh viện đa khoa tỉnh.
đ) Phong trào hiến máu tình nguyện
Ban Chấp hành Chi đoàn thường xuyên tuyên truyền cho đoàn viên và thanh niên hiểu rõ sự khan hiếm máu cũng như ý nghĩa của việc hiến máu cứu người để từ đó tích cực thực hiện hiến máu tình nguyện nhằm cung cấp máu an toàn cho cấp cứu và điều trị cho bệnh nhân theo chỉ tiêu được phân bổ. Trong nhiệm kỳ có 10 đoàn viên tham gia hiến máu, với 14 đơn vị máu.
f) Các hoạt động khác
- 12 lượt đoàn viên tham gia cuộc thi tìm hiểu pháp luật hàng tháng do Sở Tư pháp tổ chức (này coi lại nha anh; năm 2023 e tham gia thi 06 lần, đạt 04 giải thưởng và 01 giải thi Tìm hiểu pháp luật về Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2023); 04 lượt đoàn viên tham gia cuộc thi tìm hiểu pháp luật về an toàn giao thông đường bộ hàng quý do Sở Tư pháp tổ chức; 12 lượt đoàn viên tham gia Hội thi tìm hiểu về các Chỉ số phản ánh nền hành chính của tỉnh Tây Ninh trong cán bộ, công chức, viên chức năm 2022; 02 Đoàn viên tham gia Hội thi “Tìm hiểu Hướng dẫn tổ chức Đại hội Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh do Đoàn Khối tổ chức; 01 lượt đoàn viên tham dự Thi thử “Chứng chỉ tiếng anh B1 chuẩn Châu Âu và Chứng chỉ IELTS” năm 2022 do Đoàn Khối tổ chức; 01 lượt Đoàn viên tham dự Hành trình về nguồn “Đoàn trong trái tim tôi” năm 2022 do Đoàn Khối tổ chức; 01 đoàn viên tham gia Giải Cầu lông “Ngày chủ nhật vì sức khỏe” do Đoàn khối tổ chức; 08 đoàn viên tham gia cuộc thi “Mỗi thanh niên – một cuốn sách hay về Bác” do Đoàn khối tổ chức; 100% đoàn viên tham gia Cuộc thi trắc nghiệm “tìm hiểu các di tích lịch sử trên địa bàn tỉnh Tây Ninh” trên mạng internet, mạng xã hội do Đảng ủy Khối tổ chức; 01 đoàn viên tham dự giao lưu bóng đá mini chào mừng Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Tây Ninh lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2022 – 2027 do Đoàn Khối tổ chức; 02 đoàn viên (đ/c Thúy Vy, Mẫn Nhi) tham gia Cuộc thi Olympic Tiếng Anh dành cho cán bộ trẻ lần thứ V năm 2023.
- Tham gia phục vụ viếng Nghĩa trang liệt sĩ Tân Biên, Trà Võ.
- Triển khai cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp
Tổng kinh phí thực hiện các hoạt động trong nhiệm kỳ là 237.506.000 đồng (Bao gồm kinh phí xã hội hóa).
2.2. Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo:
Trong các buổi sinh hoạt Chi đoàn BCH luôn tạo điều kiện cho đoàn viên sáng tạo trong công tác Đoàn và công tác chuyên môn. Trong nhiệm kỳ, Chi đoàn triển khai ý tưởng sáng tạo theo quy định. Kết quả có 10 ý tưởng sáng tạo được đăng ký trên trang web ytuongsangtao.net.
2.3. Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
Tiếp tục tổ chức quán triệt các văn bản: Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 25/10/2013 của Ban Chấp hành Trung ương (khóa XI) về chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; Kết luận số 41-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa IX) về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với lực lượng DQTV, DBĐV trong tình hình mới; Chỉ thị số 46-CT/TW ngày 22/6/2015 của Bộ Chính trị (khóa XI) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ an ninh trật tự trong tình hình mới.
Phối hợp với Ban chỉ huy Quân sự cơ quan, Cụm thi đua số 2 thuộc Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh tổ chức thăm, tặng quà và giao lưu bóng chuyền với Đồn Biên phòng cửa khẩu Phước Tân, với số tiền 22.000.000 đồng.
3. Các chương trình đồng hành với thanh niên
3.1. Chương trình đồng hành với thanh niên trong học tập
Trong nhiệm kỳ, đoàn viên chi đoàn đã không ngừng nỗ lực hoàn thiện và phát triển bản thân thông qua các hoạt động giao lưu học hỏi, các cuộc thi, các lớp bồi dưỡng, cụ thể:
- 01 đoàn viên tham gia Lớp bồi dưỡng Báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội cấp tỉnh năm 2023 (đ/c Ngọc Trang);
- 04 đoàn viên (đ/c Phương Nhi, Thúy Vy, Công Bền, Thanh Loan) tham gia Hội thi tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc và nghiệp vụ công tác thi đua, khen thưởng năm 2023;
- Hoạt động giao lưu, khen thưởng các gương điển hình tiên tiến do Khối thi đua Văn hoá - Xã hội tổ chức tại Phim trường Đài PTTH Tây Ninh; 
- Tham gia Hành trình về nguồn năm 2023 “Tuổi trẻ vững tin tiến bước – Đoàn khối xung kích chuyển đổi số”; 
- Biểu dương “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” Đoàn Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Tây Ninh năm 2023 (đ/c Huy);
- Tham dự Cuộc thi Sáng tác ảnh “Nông nghiệp, Nông dân, Nông thôn” Tây Ninh năm 2022 (đ/c Thúy Vy và Mẫn Nhi).
- Tham gia cuộc thi online “Mỗi thanh niên – một cuốn sách hay về Bác” (Chi đoàn đã khen thưởng cho thí sinh có bài đăng nhận được lượt tương tác cao nhất là đ/c Mỹ Duyên); 
- 03 đoàn viên tham gia học tập các bài học Lý luận chính trị dành cho cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên năm 2022;
- Triển khai và đề nghị đoàn viên tạo tài khoản trên Cổng dịch vụ công Quốc gia: 100% đoàn viên thực hiện;
- 01 lượt đoàn viên tham gia Tọa đàm “Giải pháp nâng cao chất lượng tổ chức – cơ sở Đoàn” do Đoàn Khối tổ chức. 
3.2. Chương trình đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần
Đoàn viên tích cực tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao: Mỗi đoàn viên chọn môn thể thao và thường xuyên rèn luyện nâng cao thể lực, duy trì sức khỏe; bên cạnh đó, chi đoàn thường xuyên tổ chức và tham gia giao lưu bóng chuyền, bóng đá với Đoàn Khối, Chi đoàn Văn phòng UBND tỉnh,.....
5. Công tác xây dựng Đoàn, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên
5.1. Công tác cán bộ đoàn
Chi đoàn đã tổ chức thành công Đại hội Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2022 – 2024, bầu ra Ban Chấp hành gồm 05 đồng chí, 01 Bí thư, 01 Phó Bí thư và 03 Ủy viên. Trong nhiệm kỳ Ban Chấp hành có sự thay đổi (01 đồng chí Ủy viên nghỉ việc). Hiện chi đoàn đang đề cử 01 đồng chí cán bộ đoàn tham gia lớp Trung cấp Lý luận Chính trị - Hành chính do Tỉnh đoàn tổ chức.
Việc tổ chức sinh hoạt Chi đoàn được quan tâm duy trì sinh hoạt định kỳ. Thực hiện tốt việc quản lý đoàn viên, hồ sơ đoàn vụ. Hướng dẫn đoàn viên thực hiện mẫu sổ rèn luyện đoàn viên đúng hướng dẫn, công tác nhận xét, đánh giá thực hiện hàng quý, góp phần nâng cao chất lượng Chi đoàn.
Năm 2022 Chi đoàn được xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, xếp hạng 9/45 cơ sở đoàn và nhận được nhiều Giấy khen tập thể, cá nhân từ các chiến dịch do Đoàn khối tổ chức.
Năm 2023 Chi đoàn được xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, xếp hạng 9/36 cơ sở đoàn và nhận được nhiều Giấy khen tập thể, cá nhân từ các chiến dịch do Đoàn khối tổ chức.
Ban Chấp hành chi đoàn xây dựng Hướng dẫn tiêu chí đánh giá đoàn viên tạo cơ sở để theo dõi, đánh giá quá trình rèn luyện của mỗi đoàn viên một cách chính xác, khách quan và công bằng. Đoàn viên chi đoàn tích cực tham gia sinh hoạt đoàn tại nơi cư trú, đồng hành cùng cơ sở đoàn.
* Tình hình đoàn viên:
- Tổng số đoàn viên đầu nhiệm kỳ: 26 đồng chí.
+ Chuyển đến: 06
+ Chuyển đi: 01
+ Xóa tên: 04
+ Trưởng thành: 12
+ Kết nạp mới: 00
- Tổng số đoàn viên tính đến ngày 31/02/2024: 15 đồng chí.
+ Đoàn viên nam: 02
+ Đoàn viên nữ: 13
Ban Chấp hành Chi đoàn thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát đoàn viên trong việc triển khai thực hiện các Chương trình, Nghị quyết, Điều lệ Đoàn, công tác hồ sơ Đoàn vụ và tham gia giải quyết những kiến nghị của đoàn viên.
6. Công tác tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị 
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam.
Trong nhiệm kỳ, Ban Chấp hành Chi đoàn đã giới thiệu 14 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét và kết nạp. Kết quả có 02 đoàn viên ưu tú đứng vào hàng ngũ Đảng Cộng sản Việt Nam, đã tổ chức lấy ý kiến giới thiệu cho 02 đồng chí được chuyển đảng chính thức. Ban Chấp hành Chi đoàn tham gia các cuộc họp định kỳ giữa Đảng ủy và các đoàn thể, kết quả tham gia 08 Hội nghị. 
7. Đánh giá việc thực hiện các chỉ tiêu nhiệm kỳ
Chi đoàn đã nỗ lực hoàn thành và vượt 08/09 chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2017 – 2019, cụ thể như sau:
	Chỉ tiêu đề ra
	Kết quả
	Lý do không đạt

	Hằng năm, Chi đoàn được xếp loại từ hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; 95% đoàn viên xếp loại xuất sắc; trong nhiệm kỳ giới thiệu 05 đoàn viên ưu tú cho Đảng và được Đảng xem xét kết nạp ít nhất 02 đồng chí
	Kết nạp 02 đồng chí (Nhi và Hằng)
Đạt chỉ tiêu
	

	Trong nhiệm kỳ, kết nạp ít nhất 03 đoàn viên từ nguồn thanh niên của các Đơn vị trực thuộc Sở
	Không đạt
	- Trong nhiệm kỳ, Sở có tuyển dụng viên chức nhưng đa phần không còn tuổi đoàn.
- Nhân viên tại các Đơn vị trực thuộc Sở làm việc theo chế độ hợp đồng lao động, thiếu ổn định nên đa phần không có nguyện vọng được kết nạp đoàn mặc dù Chi đoàn thường xuyên phối hợp Lãnh đạo, cấp ủy đơn vị trong công tác vận động, thuyết phục.

	100% đoàn viên được tuyên truyền kịp thời về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chấp hành tốt pháp luật, Nội quy, Quy chế của cơ quan, Điều lệ Đoàn. Đoàn viên tham gia hiến máu nhân đạo đảm bảo chỉ tiêu Đoàn cấp trên giao
	Đạt
	

	Hằng năm, thực hiện được ít nhất 03 hoạt động "Vì đàn em thân yêu".
	Đạt và vượt chỉ tiêu
	

	Hằng năm, thực hiện được ít nhất 03 hoạt “Tình nguyện vì cộng đồng”.
	Đạt và vượt chỉ tiêu
	

	Hằng năm, thực hiện ít nhất 02 hoạt động “ Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”.
	Đạt và vượt chỉ tiêu
	

	Hằng năm, tổ chức ít nhất 01 hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao.
	Đạt và vượt chỉ tiêu
	

	Trong nhiệm kỳ thực hiện 01 công trình, phần việc thanh niên có giá trị từ 15.000.000 đồng trở lên.
	Đạt và vượt chỉ tiêu
	

	Trong nhiệm kỳ tổ chức ít nhất 02 hoạt động về nguồn cho đoàn viên chi đoàn.
	Đạt
	

	Trong nhiệm kỳ tổ chức giao lưu kết nghĩa với 02 đơn vị.
	Đạt
	


II. HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Hạn chế và nguyên nhân
- Công tác điều hành của Ban Chấp hành Chi đoàn đôi lúc còn lúng túng, chưa kịp thời nên một số nội dung đề ra triển khai còn chậm, chưa sâu do phải tập trung nhiều cho công tác chuyên môn, nên chưa phát huy hết vai trò khả năng của mình; việc phân công nhiệm vụ, kiểm điểm trách nhiệm từng đồng chí ủy viên Ban Chấp hành chưa tốt, còn e dè, nể nang..
- Trong một số hoạt động, đoàn viên chưa chủ động tham gia, việc thực hiện mô hình sinh hoạt thanh niên chưa thu hút nhiều đoàn viên tham gia do đoàn viên chi đoàn phải ưu tiên hoàn thành tốt công tác chuyên môn.
- Việc triệu tập đoàn viên tại các đơn vị trực thuộc còn hạn chế do tính chất đặc thù của công việc, các hoạt động đoàn đa phần diễn ra vào cuối tuần song trùng với lịch trực, lịch làm việc của các đoàn viên.
[bookmark: _GoBack]	- Trong nhiệm kỳ, có 01 chỉ tiêu kết nạp đoàn viên từ nguồn thanh niên của các Đơn vị trực thuộc chưa đạt do Sở có tuyển dụng viên chức nhưng đa phần không còn tuổi đoàn và nhân viên các Đơn vị làm việc theo chế độ hợp đồng lao động, thiếu ổn định nên đa phần không có nguyện vọng được kết nạp đoàn mặc dù Chi đoàn thường xuyên phối hợp Lãnh đạo, cấp ủy đơn vị trong công tác vận động, thuyết phục.
2. Bài học kinh nghiệm
Từ thực tiễn hoạt động và những tồn tại nêu trên, Ban Chấp hành Chi đoàn nhận thấy cần phải thực hiện tốt hơn nữa một số nội dung sau:
Một là, tiếp tục chủ động tham mưu với cấp ủy, Đoàn cấp trên, sự phối hợp với Công đoàn, tranh thủ sự ủng hộ của Lãnh đạo đơn vị trong các hoạt động.
Hai là, tăng cường công tác phối hợp, gắn kết với các chi đoàn bạn, chi đoàn kết nghĩa trong tổ chức các hoạt động phong trào.
Ba là, tập trung đổi mới phương thức tuyên truyền giáo dục; tổ chức nhiều hoạt động ý nghĩa, phát động nhiều phong trào thiết thực nhất là các phong trào thi đua yêu nước, thông qua đó để đoàn viên chi đoàn ra sức phấn đấu, rèn luyện, trưởng thành, nâng cao chất lượng đoàn viên để từ đó trở thành nguồn phát triển đáng tin cậy của Đảng.
Bốn là, mỗi đồng chí Ban Chấp hành chi đoàn cần chủ động thực hiện các nội dung thuộc chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đề ra.
Phần thứ hai:
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI
NHIỆM KỲ 2024 – 2027

I. MỤC TIÊU CÔNG TÁC ĐOÀN VÀ PHONG TRÀO THANH THIẾU NHI
1. Mục tiêu tổng quát
Tiếp tục đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức cách mạng, đổi mới và nâng cao chất lượng cán bộ Đoàn, sinh hoạt Chi đoàn; thi đua lao động sáng tạo trong chuyên môn, xung kích vì cộng đồng, tạo môi trường để đoàn viên rèn luyện, trưởng thành, bồi dưỡng đoàn viên ưu tú cho Đảng.
2. Một số chỉ tiêu cơ bản
2.1. Hằng năm, Chi đoàn được xếp loại từ hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên; 95% đoàn viên xếp loại xuất sắc; trong nhiệm kỳ giới thiệu 05 đoàn viên ưu tú cho Đảng và được Đảng xem xét kết nạp ít nhất 02 đồng chí.
2.2. Trong nhiệm kỳ, kết nạp ít nhất 02 đoàn viên từ nguồn thanh niên của các Đơn vị trực thuộc Sở.
2.3. 100% đoàn viên được tuyên truyền kịp thời về chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chấp hành tốt pháp luật, nội quy, quy chế của cơ quan, Điều lệ Đoàn; đoàn viên tham gia hiến máu nhân đạo đảm bảo chỉ tiêu Đoàn cấp trên giao.
2.4. Hằng năm, thực hiện được ít nhất 04 hoạt động "Vì đàn em thân yêu".
2.5. Hằng năm, thực hiện được ít nhất 04 hoạt động “Tình nguyện vì cộng đồng”. 
2.6. Hằng năm, thực hiện ít nhất 04 hoạt động “ Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”.
2.7. Hằng năm, tham dự hoặc tổ chức ít nhất 03 hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao.
2.7. Trong nhiệm kỳ thực hiện 01 công trình, phần việc thanh niên có giá trị từ 15.000.000 đồng trở lên.
2.9. Trong nhiệm kỳ tổ chức ít nhất 02 hoạt động về nguồn cho đoàn viên chi đoàn.
2.10. Trong nhiệm kỳ tổ chức giao lưu kết nghĩa với ít nhất 02 đơn vị.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nhiệm vụ trọng tâm
Tổ chức các hoạt động chào mừng các ngày lễ lớn trong năm của đất nước và địa phương. Tổ chức và thực hiện tốt việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh” theo Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Tiếp tục tập trung cho hoạt động vì đàn em thân yêu, phát huy sở trường của từng đoàn viên tham gia vào xây dựng Chi đoàn vững mạnh.
Nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi đoàn, tích cực tham gia xây dựng Đảng, đồng hành cùng cơ sở, nâng cao kỹ năng cho đoàn viên. Tham gia và thực hiện tốt các Chiến dịch thanh niên tình nguyện và các đợt thi đua do Đoàn cấp trên phát động.
Tích cực tổ chức các hoạt động gây quỹ, tranh thủ phối hợp với các Chi đoàn bạn, các nguồn vận động để thực hiện các hoạt động tình nguyện.
2. Nhiệm vụ thường xuyên
2.1. Công tác tuyên truyền, giáo dục
Đa dạng hóa, hiện đại hóa các phương thức nắm bắt tư tưởng đoàn viên, thanh niên; chủ động, kịp thời định hướng tư tưởng, dư luận trong thanh niên thông qua các trang mạng xã hội.
Giáo dục lý tưởng cách mạng, bản lĩnh chính trị: tiếp tục cụ thể hóa Chương trình hành động số 20-CTr/TĐTN-BTG ngày 25/2/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015 – 2030”; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; chú trọng giáo dục nâng cao bản lĩnh chính trị, ý thức cảnh giác cách mạng, khả năng đấu tranh, phản biện cho đoàn viên, thanh niên, nhất là trên Internet.
Giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa: tiếp tục triển khai hiệu quả Chỉ thị số 01-CT/TWĐTN ngày 17/5/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác cán bộ Đoàn”; Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”; Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp”. Qua đó, lựa chọn những gương người tốt, việc tốt để lan tỏa, tạo thành các tấm gương truyền cảm hứng trong đoàn viên, thanh niên. 
Giáo dục truyền thống lịch sử, nâng cao lòng yêu nước, tự hào dân tộc: tổ chức các chương trình về nguồn, hành trình đến với địa danh lịch sử, địa chỉ đỏ, sinh hoạt chuyên đề, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, chăm sóc, tôn tạo và phát huy giá trị các khu di tích lịch sử, di tích văn hóa, tổ chức thắp nến tri ân các anh hùng liệt sỹ vào dịp 27/7 hằng năm. 
Giáo dục ý thức tự giác chấp hành pháp luật, kỷ luật: đổi mới các hình thức tuyên truyền về pháp luật, chính sách liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên, đặc biệt là thông qua các câu chuyện thực tế.
2.2. Các phong trào hành động cách mạng phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
*Phong trào Thanh niên tình nguyện
Tình nguyện tham gia xây dựng nông thôn mới, nông thôn mới nâng cao, nông thôn mới kiểu mẫu: tham gia phát triển hạ tầng, cảnh quan môi trường nông thôn.
 Tình nguyện tham gia xây dựng đô thị văn minh: xây dựng cảnh quan môi trường đô thị xanh, sạch, đẹp, an toàn; tham gia xây dựng đô thị thông minh. 
Tình nguyện tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu: Tiếp tục triển khai hiệu quả chương trình “Vì một Việt Nam xanh”, “Chống rác thải nhựa”, “Hành trình thứ hai của lốp xe”; Xóa các điểm đen ô nhiễm môi trường tổ chức “Ngày chủ nhật xanh”.
Tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng: đa dạng hóa nội dung các chương trình, hoạt động tình nguyện gắn với nhu cầu của đời sống xã hội; phát huy vai trò thanh niên trong lĩnh vực bình đẳng giới, phòng chống bạo lực, xâm hại tình dục đối với phụ nữ và trẻ em; tham gia phòng, chống dịch bệnh, các thảm họa, sự cố bất ngờ, đặc biệt là phòng chống, khắc phục hậu quả sau đại dịch COVID-19. 
Xây dựng xã hội tình nguyện: Tiếp tục triển khai kịp thời, linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả các đợt tình nguyện cao điểm “Xuân tình nguyện”, "Tháng Thanh niên", Chiến dịch Kỳ nghỉ hồng... Hằng năm, triển khai 01 công trình thanh niên gắn với chủ đề công tác năm.
*Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo
Triển khai tham gia các cuộc thi ý tưởng sáng tạo nhằm tìm kiếm các giải pháp có hàm lượng tri thức, tính ứng dụng cao, đặc biệt là ứng dụng công nghệ cao trong các lĩnh vực, vấn đề xã hội quan tâm: môi trường, giao thông, giáo dục, quản lý đô thị, cải cách hành chính, phòng chống tệ nạn xã hội… 
Tham mưu cơ quan, tổ chức, đơn vị xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích sự sáng tạo trong từng cơ quan, đơn vị. 
Nâng cao nhận thức, tâm thế và phát huy thanh niên tham gia tích cực vào quá trình chuyển đổi số quốc gia. Nâng cao năng lực số cho thanh niên; tuyên truyền, phổ cập kỹ năng số, kỹ năng đảm bảo an toàn, an ninh mạng cho thanh niên. 
*Phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc
Xung kích tham gia thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới: nâng cao nhận thức, hiểu biết, sức đề kháng của thanh niên về các mối đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống; trang bị kiến thức, phương pháp, kỹ năng để thanh niên tự đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, tham gia bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.
Xung kích tham gia thực hiện các chương trình, dự án, cuộc vận động hướng về biên giới, biển đảo: đẩy mạnh cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”, tập trung thực hiện hiệu quả chương trình “Tháng ba biên giới”.
3. Tổ chức các chương trình đồng hành với thanh niên góp phần phát triển thanh niên toàn diện, khẳng định vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên
3.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập
Các hoạt động xây dựng tinh thần hiếu học, tự học, học tập suốt đời trong thanh niên: tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập suốt đời”, khuyến khích, cổ vũ đoàn viên, thanh niên tự học, nâng cao trình độ lý luận chính trị, trình độ chuyên môn, bổ sung tri thức mới. Triển khai chương trình “Mỗi thanh niên một cuốn sách làm bạn”, xây dựng các tủ sách lưu động, thư viện mở, thư viện điện tử và các chương trình, hoạt động phát huy văn hóa đọc.
Đồng hành với thanh niên trong môi trường làm việc: tổ chức các hoạt động cổ vũ, hỗ trợ nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, bổ sung tri thức mới phù hợp với từng đối tượng thanh niên, lĩnh vực nghề nghiệp.
Triển khai hiệu quả các hoạt động “Vì đàn em thân yêu”: Nhận đỡ đầu, đồng hành và hỗ trợ học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đến trường. 
3.2. Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức, kiến thức, năng lực của cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên về phát triển kinh tế, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm, đào tạo nghề; biểu dương, tôn vinh gương sản xuất kinh doanh giỏi.
3.3. Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần
Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống: Đổi mới nội dung, hình thức bồi dưỡng kĩ năng phù hợp với điều kiện của từng đơn vị; Tiếp tục tạo môi trường rèn luyện thường xuyên các kĩ năng thực hành xã hội.
Đồng hành với thanh niên nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần: Phát triển sâu rộng các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao phù hợp cho từng đối tượng thanh niên, trong đó, quan tâm đến các hoạt động dành cho thanh niên công nhân; phát động cuộc vận động “Mỗi thanh niên một môn thể thao làm bạn”. Đẩy mạnh phong trào “Mỗi thanh niên 10.000 bước chân mỗi ngày”.
5. Công tác quốc tế thanh niên
Đẩy mạnh triển khai các hoạt động nâng cao năng lực ngoại ngữ, hội nhập quốc tế cho thanh thiếu niên. 
6. Công tác xây dựng Đoàn
Xây dựng Đoàn vững mạnh về tư tưởng, chính trị, tổ chức và hành động, trong đó chất lượng cán bộ đoàn là “then chốt”, chất lượng cơ sở đoàn là “đột phá”.
6.1. Công tác cán bộ Đoàn
Tiếp tục xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn nhiệt huyết, bản lĩnh, mẫu mực, có năng lực dẫn dắt, truyền cảm hứng, trưởng thành từ phong trào thanh niên. Thực hiện tốt tất cả các khâu của công tác cán bộ Đoàn. 
6.2. Công tác đoàn viên
Tiếp tục triển khai các giải pháp phát triển và nâng cao chất lượng đoàn viên mới kết nạp. Thực hiện đúng nguyên tắc, quy trình và thủ tục kết nạp đoàn viên mới. Tiếp tục triển khai hiệu quả chương trình “Rèn luyện đoàn viên”, gắn rèn luyện với nhiệm vụ, trách nhiệm của đoàn viên từng khu vực, đối tượng và tổ chức “Ngày đoàn viên”. Thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, phân loại đoàn viên hằng năm.
6.3. Công tác xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn
Xây dựng và triển khai các giải pháp có tính đột phá trong nâng cao chất lượng chi đoàn cơ sở. Đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động chi đoàn. Kiên trì các giải pháp xây dựng “Chi đoàn mạnh”. 
6.4. Công tác kiểm tra, giám sát
Xử lý nghiêm, kịp thời, đúng quy định các hành vi vi phạm quy định của Đảng, Nhà nước và Điều lệ Đoàn. 
7. Công tác tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng và hệ thống chính trị 
Giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp: tiếp tục triển khai các giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện Cuộc vận động “Đoàn viên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”. 
 Giới thiệu cán bộ bổ sung cho cấp ủy đảng, chính quyền: tăng cường cơ chế làm việc giữa cấp ủy và các đoàn thể.
Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác giám sát và phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của tổ chức Đoàn các cấp: phát huy vai trò, tiếng nói về quyền tham gia của thanh niên trong các hoạt động chính trị, đặc biệt là hoạt động giám sát, phản biện các vấn đề liên quan đến thanh niên. 
8. Đổi mới phương thức tham mưu, phối hợp, chỉ đạo của Đoàn
Chủ động, đột phá trong tham mưu với cấp ủy về công tác thanh niên, nhất là những vấn đề mới phát sinh, khó khăn, vướng mắc; chú trọng tham mưu, đề xuất các vấn đề tạo nguồn cán bộ Đoàn, đảm bảo hài hòa về quyền lợi cho cán bộ Đoàn.
Phối hợp tích cực, chặt chẽ với chính quyền, các ngành, đoàn thể trong triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển thanh niên của đơn vị; Phản biện xã hội đối với các chủ trương, chính sách liên quan đến thanh niên.
III. CÔNG TÁC TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Trên cơ sở các nhiệm vụ chủ yếu và được thông qua trước Đại hội, Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2024 – 2027 tổ chức quán triệt, phổ biến chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp và Nghị quyết Đại hội đến toàn thể đoàn viên.
Xây dựng kế hoạch năm cụ thể để thực hiện các chỉ tiêu hoặc từng chỉ tiêu và triển khai đến đoàn viên.
Định kỳ 6 tháng, 01năm tổ chức họp tổng kết rút kinh nghiệm.
Trên đây là báo cáo công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2022 – 2024 và phương hướng công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2024 – 2027 của Ban Chấp hành Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2022 - 2024. Trình trước Đại hội, xin ý kiến đóng góp của toàn thể Đại hội.
BAN CHẤP HÀNH CHI ĐOÀN NHIỆM KỲ 2022 - 2024


