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BÁO CÁO KIỂM ĐIỂM
HOẠT ĐỘNG CỦA BAN CHẤP HÀNH CHI ĐOÀN 
SỞ LAO ĐỘNG – THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI

NHIỆM KỲ 2022 – 2024

Thực hiện chức trách, quyền hạn được quy định trong Điều lệ Đoàn; Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Chi đoàn và Nghị quyết Đại hội Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Ban Chấp hành Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2022 – 2024 nghiêm túc tự phê bình, kiểm điểm ưu, khuyết điểm trong quá trình lãnh đạo, điều hành như sau:

I. Tình hình Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2022 – 2024
Đại hội Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, nhiệm kỳ 2022 – 2024 đã bầu ra Ban Chấp hành gồm 05 đồng chí.

- Đồng chí Lê Huỳnh Khắc Huy, Bí thư Chi đoàn.

- Đồng chí Hoàng Phạm Phương Nhi, Phó Bí thư Chi đoàn.

- Đồng chí Đặng Tuyết Hằng, Ủy viên.

- Đồng chí Nguyễn Thị Tú Uyên, Ủy viên.

- Đồng chí Đinh Thị Mai, Ủy viên.

Trong quá trình hoạt động của nhiệm kỳ, Ban Chấp hành Chi đoàn có sự thay đổi (đồng chí Nguyễn Thị Tú Uyên nghỉ việc).
II. Kiểm điểm việc lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Chi đoàn nhiệm kỳ 2022 – 2024
1. Ưu điểm
Ngay từ đầu nhiệm kỳ, Ban Chấp hành Chi đoàn đã xây dựng Quy chế làm việc của Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2022 – 2024, Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2022 – 2024. Song song đó, đã tiến hành phân công trách nhiệm cho từng Ủy viên Ban Chấp hành phụ trách từng mảng công tác, từng chỉ tiêu Nghị quyết, qua đó đảm bảo việc thực hiện và hoàn thành nhiệm vụ kịp thời; có thể kiểm tra, đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm một cách sâu sát.
Trong nhiệm kỳ qua, Ban Chấp hành Chi đoàn đã có nhiều nỗ lực trong việc tích cực tham mưu với cấp ủy, Đoàn cấp trên; phối hợp tốt với Công đoàn cơ quan và chủ động liên kết với các Chi đoàn bạn thực hiện có hiệu quả nhiều hoạt động.
Ban Chấp hành Chi đoàn tập trung chú trọng hình thức tuyên truyền phong phú, có chọn lọc về nội dung, đổi mới về hình thức như. Bên cạnh đó, Ban Chấp hành cũng chủ động duy trì thực hiện Sổ truyền thống của Chi đoàn nhằm giáo dục đoàn viên thanh niên hiểu về quá trình hoạt động của Chi đoàn.  
Ban Chấp hành Chi đoàn có sự cố gắng trong việc xây dựng Chi đoàn trở thành chi đoàn vững mạnh, 02 năm liên tiếp 2022, 2023 hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và đứng thứ hạng cao. Đặc biệt quan tâm đến công tác nâng cao chất lượng đoàn viên và việc theo dõi, phát triển, bồi dưỡng, giúp đỡ đoàn viên ưu tú; công tác tuyên dương, nêu gương đoàn viên tiêu biểu, có thành tích hoạt động trên các mặt công tác.
Các thành viên trong Ban Chấp hành luôn đi đầu, làm gương trong các phong trào, hoạt động đoàn.
2. Hạn chế

Trong nhiệm kỳ, các đồng chí trong Ban Chấp hành có nhiều thay đổi trong công tác chuyên môn, đòi hỏi nhiều thời gian nghiên cứu để hoàn thành tốt công việc nên việc dành thời gian cho hoạt động Đoàn còn hạn chế.
Đa số Ủy viên Ban Chấp hành mới được cơ cấu lần đầu, nên chưa mạnh dạng, chủ động trong công tác tham mưu cho Ban Chấp hành Chi đoàn.
Trong nhiệm kỳ, có 01 chỉ tiêu kết nạp đoàn viên từ nguồn thanh niên của các Đơn vị trực thuộc chưa đạt do Sở có tuyển dụng viên chức nhưng đa phần không còn tuổi đoàn và nhân viên các Đơn vị làm việc theo chế độ hợp đồng lao động, thiếu ổn định nên đa phần không có nguyện vọng được kết nạp đoàn mặc dù Chi đoàn thường xuyên phối hợp Lãnh đạo, cấp ủy đơn vị trong công tác vận động, thuyết phục.
III. Kiểm điểm việc lãnh đạo điều hành của Ban Chấp hành Chi đoàn nhiệm kỳ 2022 – 2024
1. Vai trò Bí thư Chi đoàn

Đồng chí Bí thư Chi đoàn phụ trách chung và chịu trách nhiệm trước cấp ủy và Đoàn cấp trên về hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên của Chi đoàn. Trong nhiệm kỳ đồng chí đã có nhiều nỗ lực và chủ động trong công tác tham mưu cấp ủy, tranh thủ sự ủng hộ, tạo điều kiện của lãnh đạo cơ quan trong tổ chức các hoạt động của Chi đoàn; luôn đi đầu và làm gương trong mọi hoạt động, phong trào đoàn; thường xuyên nhắc nhở, đôn đốc, kiểm tra các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành trong thực hiện các nhiệm vụ được giao; phát huy dân chủ trong các kỳ họp Ban Chấp hành, qua đó tạo điều kiện để các đồng chí trong Ban Chấp hành được tham gia đóng góp ý kiến, nêu quan điểm riêng của mình; thực hiện tự phê bình và phê bình nghiêm túc; phát huy tốt vai trò của đoàn viên trong phân công thực hiện các nhiệm vụ của Chi đoàn; có nhiều cố gắng đối với việc phát huy tinh thần đoàn kết nội bộ trong Ban Chấp hành, trong tập thể Chi đoàn.
Tuy nhiên, do công việc chuyên môn nhiều nên chưa có nhiều thời gian đầu tư nghiên cứu, hiến kế cùng tập thể Ban Chấp hành đổi mới các hoạt động phong trào, tổ chức các hoạt động thi đua gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn của từng đoàn viên, có lúc còn chủ quan trong chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ, chưa thực hiện tốt công tác theo dõi, nhắc nhở Ban Chấp hành Chi đoàn hoàn thành nhiệm vụ.

2. Vai trò Phó Bí thư Chi đoàn

Đồng chí Phó Bí thư Chi đoàn với nhiệm vụ giúp việc cho đồng chí Bí thư luôn thực hiện tốt vai trò chức trách của mình, tích cực tham mưu và tổ chức hoạt động phong trào. Tuy nhiên, do mới tham gia Ban Chấp hành nhiệm kỳ đầu nên việc tham mưu, đề xuất đôi khi chưa thật sự chủ động, kịp thời và sâu sát. 
3. Vai trò các Ủy viên Ban Chấp hành Chi đoàn
Với các nhiệm vụ được phân công, từng đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành đã nỗ lực hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, chấp hành nghiêm kỷ luật của Đảng, của Đoàn, luôn thể hiện tinh thần gương mẫu, khắc phục khó khăn, không ngừng rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng, phát huy tinh thần đoàn kết, trách nhiệm, góp ý kiến để xây dựng hoạt động của Chi đoàn ngày càng vững mạnh. 
Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành chưa sắp xếp hài hòa giữa công việc cơ quan và Chi đoàn nên các công việc đề ra có lúc chưa thực hiện đảm bảo thời gian và chất lượng. Từng cá nhân trong Ban Chấp hành chưa dành nhiều thời gian đầu tư cho hoạt động Chi đoàn cũng như đề xuất ý tưởng hay, mô hình mới cho hoạt động của Chi đoàn.
4. Một số bài học kinh nghiệm

Tập trung sự quan tâm, lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy, Ban Giám đốc Sở, của Đoàn cấp trên cùng sự hỗ trợ nhiệt tình của các tổ chức đoàn thể trong cơ quan để Ban Chấp hành Chi Đoàn Sở hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao.
Ban chấp hành Chi Đoàn Sở cần phải chủ động, năng động hơn nữa trong hoạt động lãnh đạo điều hành; lấy sự năng động, tình nguyện của đoàn viên làm yếu tố then chốt và động lực để Ban Chấp hành Chi Đoàn Sở hoàn thành tốt nhiệm vụ. Cần phải thường xuyên đổi mới hoạt động đoàn phù hợp với thực tiễn để công tác đoàn ngày càng được nhiều đoàn viên thanh niên ủng hộ, tin tưởng và gắn bó.
Trên đây là Báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2022 – 2024 trình Đại hội Chi đoàn Sở Lao động – Thương binh và Xã hội nhiệm kỳ 2024 - 2027. 
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